

Лужская городская прокуратура разъясняет:

СОДЕРЖАНИЕ:

1. [Ответственность за незаконное подключение к электрическим сетям.](#)
2. [Утверждён порядок подачи претензий на качество электроэнергии и надежность её поставок.](#)
3. [Медико-социальная экспертиза: новое в федеральном законодательстве.](#)
4. [Обязательные, исправительные и принудительные работы за совершение преступлений.](#)
5. [Военнослужащим, признанным инвалидами боевых действий, предоставлено право на бесплатное обучение.](#)
6. [Относится ли строительный мусор к твёрдым коммунальным отходам.](#)
7. [Поворот исполнения судебного приказа.](#)
8. [Ответственность за совершение преступлений коррупционной направленности.](#)
9. [С 1 сентября 2024 г вступят в силу изменения в национальный календарь прививок.](#)
10. [Внесены изменения в ст. 72 Уголовного кодекса Российской Федерации.](#)
11. [Ответственность за порчу памятников культуры.](#)

Ответственность за незаконное подключение к электрическим сетям

Действующим законодательством предусмотрена ответственность за самовольное [подключение к электрическим сетям](#), а равно самовольное (безучетное) использование электроэнергии.

Незаконным подключением к электросети является:

- любое подключение без разрешительного документа, даже при наличии приборов учета;
- вмешательство в работу электросчетчиков, самовольное распломбирование приборов, изменение их рабочего положения, повреждения механизма и т.д.;
- использование спецсредств и различных способов для занижения реальных показаний счетчиков;
- эксплуатация приборов учета с явными физическими повреждениями или вышедших из строя.

За указанные действия потребителей электроэнергии предусмотрена административная, уголовная и гражданско-правовая ответственность.

Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (далее по тексту КоАП РФ) предусматривает ответственность в виде штрафа за самовольное подключение к электрическим сетям, а равно самовольное (безучетное) использование электрической энергии, если эти действия не содержат уголовно наказуемого деяния.

Наличие признаков административного правонарушения выражается в самовольном подключении к указанным источникам без соответствующего разрешения уполномоченных органов и в самовольном (безучетном) использовании электроэнергии, т.е. в отсоединении счетчиков и других контрольных измерительных приборов, определяющих количество потребленной энергии, изменении показателей контрольно-измерительных приборов.

Так, согласно статье 7.19 КоАП РФ самовольное подключение к электрическим сетям, а равно самовольное (безучетное) использование электрической, если эти действия не содержат уголовно наказуемого деяния, влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от 10 тысяч до 15 тысяч рублей; на должностных лиц - от 30 тысяч до 80 тысяч рублей или дисквалификацию на срок от 1 года до 2 лет; на юридических лиц - от 100 тысяч до 200 тысяч рублей.

За повторное совершение административного правонарушения, предусмотренного частью 1 настоящей статьи, может быть назначено наказание в виде штрафа на граждан в размере от 15 тысяч до 30 тысяч рублей; на должностных лиц - от 80 тысяч до 200 тысяч рублей или дисквалификацию на срок от 2 лет до 3 лет; на юридических лиц - от 200 тысяч до 300 тысяч рублей.

Гражданско-правовая ответственность может наступить для потребителя вне зависимости от наступления административной или уголовной ответственности.

Утверждён порядок подачи претензий на качество электроэнергии и надежность её поставок

С 1 февраля 2024 года вступают в силу поправки в Основные положения функционирования розничных рынков электрической энергии, утверждённые постановлением Правительства Российской Федерации от 04.05.2012 № 442 «О функционировании розничных рынков электрической энергии, полном и (или) частичном ограничении режима потребления электрической энергии».

В рамках изменений установлен порядок обращения потребителей с претензиями в случае поставки некачественного ресурса или ненадежности его снабжения.

Так, лица, приобретающие электрическую энергию для собственных бытовых и (или) производственных нужд, вправе обратиться в свою сетевую либо энергосбытовую организацию.

Обращение должно содержать: сведения о потребителе (ФИО и место жительства, дату и место рождения, серию и номер документа, удостоверяющего личность, наименование (для юридического лица)), номер договора, адрес энергопринимающего устройства, время нарушения, номер телефона, адрес электронной почты, требования потребителя и желаемый способ получения ответа. Для подтверждения своих доводов потребитель вправе приложить к обращению дополнительные документы.

Подать обращение можно через официальный сайт гарантирующего поставщика (энергосбытовой (энергоснабжающей) организации) или сетевой организации в сети Интернет, личные кабинеты либо иным способом, позволяющим подтвердить факт его получения.

Помимо указанного способа обращения могут быть направлены в аварийно-диспетчерскую службу в соответствии с Правилами предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов, утверждённых Постановлением Правительства Российской Федерации от 06.05.2011 № 35.

Медико-социальная экспертиза: новое в федеральном законодательстве

Приказом Минтруда России от 08.11.2023 № 792н утверждены порядок и условия обеспечения проведения медико-социальной экспертизы без доступа к персональным данным гражданина и его законного или уполномоченного представителя и их состава, вступившие в силу с 01.01.2024.

Заочная медико-социальная экспертиза (далее - МСЭ) проводится без доступа сотрудников бюро МСЭ к персональным данным гражданина по обезличенным документам.

Направления на экспертизу распределяются на цифровой платформе между бюро всех регионов независимо от места жительства гражданина.

По итогам экспертизы, после вынесения решения, персональные данные гражданина отражаются в финальном документе – справке об инвалидности и в индивидуальной программе реабилитации или абилитации инвалида.

Если в ходе МСЭ с ограниченным доступом к персональным данным принимается решение о проведении МСЭ с личным присутствием гражданина, то с документов снимается ограниченный доступ, и они направляются в бюро МСЭ по месту жительства гражданина (пребывания, фактического проживания), где проводится МСЭ с личным присутствием.

В случае отказа в признании гражданина инвалидом формируется (из электронного дела МСЭ) выписка с результатами проведения экспертизы и направляется гражданину (его представителю) на бумажном носителе заказным почтовым отправлением и в личный кабинет на Едином портале госуслуг.

В течение месяца его можно обжаловать в бюро МСЭ по месту жительства, где будет проводиться очная экспертиза.

МСЭ без доступа к персональным данным проводится в течение 30 рабочих дней, а в отношении нуждающихся в паллиативной помощи или в протезировании после ампутации конечности – в течение 3 рабочих дней.

Обязательные, исправительные и принудительные работы за совершение преступлений

В России тенденция применять наказания, не связанные с изоляцией осужденных от общества, и привлекать их к труду, всё больше укореняется.

Институт наказаний в виде обязательных, исправительных и принудительных работ крайне молод. Уголовное наказание в виде исправительных работ стало назначаться в Российской Федерации с 2003 года, обязательных с 2005 года.

Принудительные работы были введены в Уголовном кодексе Российской Федерации (УК РФ) только в 2022 году, применять данный вид наказания суды стали с 2023 года, хотя официально его ввели в действие в 2017 году. Преимущества различных видов работ по приговору суда очевидны. Осужденный не изолируется от общества, он трудоустроен, имеет возможность покинуть территорию исправительного центра (в случае принудительных работ) в свободное от работы время, выходные и праздничные дни, а также при проведении ежегодного оплачиваемого отпуска.

Во время обязательных работ (статья 49 УК РФ) осужденный занимается в свободное от основной работы или учебы время неоплачиваемым общественно-полезным трудом. Вид таких работ и объекты, на которых они отбываются, определяются органами местного самоуправления по согласованию с уголовно-исполнительными инспекциями. Срок назначения – от 60 до 480 часов, отбываются не больше четырёх часов в день.

Исправительные работы (статья 50 УК РФ) иногда называют особой формой штрафа. Осужденный продолжает посещать основное место работы, но из его заработной платы удерживается определённая сумма в доход государства (от 5% до 20%). Срок предусмотрен от 2 месяцев до 2 лет. Если основного места работы у осужденного нет, то он отбывает наказание в местах, определяемых органами местного самоуправления по согласованию с уголовно-исполнительными инспекциями в районе своего места жительства.

Во время исполнения принудительных работ осужденные живут в исправительном центре и получают заработную плату, из которой также от 5% до 20 % уходит в доход государства. Срок исполнения – от 2 месяцев до 5 лет.

Обязательные и исправительные работы назначаются за преступления небольшой и средней тяжести, а принудительные работы могут назначаться, в том числе, и за тяжкие преступления, если они совершены впервые, и если суд посчитает возможным заменить лишение свободы на такую меру наказания.

Обязательные работы чаще назначаются за побои, кражи, причинение легкого вреда здоровью.

Исправительные работы более чем в половине случаев назначаются за неуплату средств на содержание детей.

Принудительные работы назначаются за грабежи, за повторное управление транспортным средством в состоянии опьянения.

Следует обратить внимание, что принудительные работы применяются как альтернатива лишению свободы. То есть если суд посчитает, что осужденный может исправиться без реального отбывания наказания в местах лишения свободы, он может заменить его срок на принудительные работы.

Военнослужащим, признанным инвалидами боевых действий, предоставлено право на бесплатное обучение

Федеральным законом от 19.12.2023 № 603-ФЗ внесены изменения в статью 19 Федерального закона от 27.05.1998 № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих».

Согласно новой редакции пункта 4 статьи 19 Федерального закона «О статусе военнослужащих» граждане, проходящие военную службу по контракту, увольняемые с военной службы, признанные инвалидами боевых действий, имеют право пройти обучение по основным программам профессионального обучения или дополнительным профессиональным программам (программам профессиональной переподготовки) продолжительностью до четырёх месяцев с сохранением обеспечения всеми видами довольствия в порядке и на условиях, которые определяются Министерством обороны Российской Федерации (иным федеральным органом исполнительной власти и федеральным государственным органом, в которых федеральным законом предусмотрена военная служба), без взимания с них платы за обучение.

Кроме того, граждане, проходившие военную службу и признанные инвалидами боевых действий, имеют право на бесплатное направление за счёт средств федеральной государственной службы занятости населения на прохождение профессионального обучения или для получения дополнительного профессионального образования, а имеющие право на

пенсию - на получение профессионального образования по направлению и за счёт средств организаций, в которые они приняты на работу, с выплатой среднего заработка во время обучения.

Относится ли строительный мусор к твёрдым коммунальным отходам

Статьёй 1 Федерального закона от 24.06.1998 № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления» предусмотрено, что твёрдые коммунальные отходы (далее по тексту - ТКО) - это отходы, образующиеся в жилых помещениях в процессе потребления физическими лицами, а также товары, утратившие свои потребительские свойства в процессе их использования физическими лицами в жилых помещениях в целях удовлетворения личных и бытовых нужд. К ТКО также относятся отходы, образующиеся в процессе деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и подобные по составу отходам, образующимся в жилых помещениях в процессе потребления физическими лицами.

Также согласно письму Минстроя России от 18.05.2018 № 22270-МП/06 к ТКО относятся отходы, образующиеся при уборке территории городских и сельских поселений, - например, мусор и смёт уличный, мусор и смёт от уборки парков, скверов, зон массового отдыха, набережных, пляжей и других объектов благоустройства, отходы от уборки территорий кладбищ, колумбариев, отходы от уборки прибордюрной зоны автомобильных дорог и другие.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 12.11.2016 № 1156 «Об обращении с твёрдыми коммунальными отходами и внесении изменения в постановление Правительства Российской Федерации от 25.08.2008 № 641» предусмотрено, что под крупногабаритными отходами понимаются ТКО (мебель, бытовая техника, отходы от текущего ремонта жилых помещений), размер которых не позволяет осуществить их складирование в контейнерах для накопления ТКО (текущий ремонт - это меры, направленные на поддержание несущих конструкций здания и инженерных коммуникации в исправном состоянии и др.).

Таким образом, отходы от текущего ремонта жилых помещений (отходы линолеума, дверные коробки и др.) классифицируются как крупногабаритные отходы и подлежат вывозу региональным оператором в рамках установленного единого тарифа на услугу по обращению с ТКО.

При этом следует отметить, что отходы при капитальном ремонте жилых помещений (это работы по замене и восстановлению несущих, ограждающих и коммуникационных конструкций, пришедших в негодность в результате эксплуатации) не относятся к ТКО и не входят в зону

ответственности регионального оператора. К таким отходам относится строительный мусор, бетон, рамы, бревна, доски и др.

В соответствии с пунктом 1 статьи 24.7 Федерального закона от 24.06.1998 № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления» региональные операторы вправе заключать договоры на оказание услуг по обращению с другими видами отходов с собственниками таких отходов.

Учитывая вышеизложенное, собственник строительного мусора самостоятельно заключает договор на оказание услуг по обращению с отходами с региональным оператором, в том числе и с другими организациями, имеющими соответствующую лицензию на вывоз указанного мусора.

Поворот исполнения судебного приказа

Статьёй 443 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации предусмотрена возможность поворота исполнения решения суда.

Под поворотом исполнения решения суда понимается возможность возвратить ответчику всё то, что было с него взыскано в пользу истца, в случае если решение суда было отменено и принято новое решение об отказе в удовлетворении иска полностью или в части, либо прекращении производства по делу, оставлении заявления истца без рассмотрения.

Чаще всего необходимость поворота исполнения судебного возникает в рамках приказного производства, поскольку очень часто лицо узнаёт о том, что в отношении него вынесен судебный приказ после списания с него денежных средств в рамках исполнительного производства.

Порядок поворота исполнения решения суда судом первой инстанции регламентирован статьёй 444 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, согласно которой суд, которому дело передано на новое рассмотрение, обязан по своей инициативе рассмотреть вопрос о повороте исполнения решения суда и разрешить дело в новом решении или новом определении суда.

Вместе с тем при отмене судебного приказа, гражданское дело на новое рассмотрение не передаётся, прямая обязанность по применению поворота исполнения такого судебного акта у суда отсутствует. Порядок действий ответчика в указанной ситуации законодательством не регламентирован.

Законом предусмотрено, что в случае, если суд, вновь рассматривавший дело, не разрешил вопрос о повороте исполнения решения суда, ответчик вправе подать в этот суд заявление о повороте исполнения решения суда. Аналогичный порядок может быть применён при повороте исполнения судебного приказа.

При этом заявление о повороте исполнения судебного акта должно быть подано в суд первой инстанции, вынесший отменённый судебный акт.

Заявление о повороте исполнения решения суда должно содержать сведения о заявителе, о вынесенном судебном акте и его отмене, а также просьбу к суду о применении поворота исполнения решения суда. К заявлению прилагается документ, подтверждающий исполнение ранее принятого судебного акта.

Действия суда при удовлетворении такого заявления также не регламентированы.

Исходя из аналогии закона (часть 5 статьи 362 Кодекса административного судопроизводства РФ) суд первой инстанции выдаёт заявителю исполнительный лист на возврат взысканных денежных средств, имущества или его стоимости.

Указанный исполнительный документ согласно Федеральному закону от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве» может быть предъявлен взыскателем в службу судебных приставов, в банки и иные кредитные организации, в которых у должника имеются денежные средства, а также работодателю должника вне зависимости от того, кем фактически совершены действия по исполнению судебного решения.

Необходимо отметить, что имеются исключения, когда поворот исполнения решения суда не допускается. К таким исключениям относятся случаи отмены судебного постановления по делам о взыскании денежных сумм по требованиям (часть 3 статьи 445.1 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации):

- вытекающим из трудовых отношений, - о взыскании вознаграждения за использование прав на произведения науки, литературы и искусства,
- о взыскании алиментов,
- о возмещении вреда, причиненного повреждением здоровья либо смертью кормильца.

Поворот исполнения решения суда в вышеуказанных случаях допускается, если в основу судебного акта были положены подложные документы или сообщенные истцом ложные сведения.

Ответственность за совершение преступлений коррупционной направленности

Основным актом Российской Федерации в системе мер борьбы с коррупцией является Федеральный закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции».

В соответствии с положениями этого закона, преступления относятся к коррупционным в тех случаях, когда имеет место: злоупотребление служебным положением или служебными полномочиями, дача взятки, получение взятки, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в

виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами.

Среди них наиболее опасным является взяточничество (ст. 290, 291, 291.1, 291.2 УК РФ). Оно посягает на основы государственной власти, нарушает нормальную управленческую деятельность государственных и муниципальных органов и учреждений, подрывает их авторитет, деформирует правосознание граждан, создавая у них представление о возможности удовлетворения личных и коллективных интересов путем подкупа должностных лиц, препятствует конкуренции, затрудняет экономическое развитие.

Распространенными коррупционными преступлениями являются также отдельные виды хищения чужого имущества, к числу которых относятся: мошенничество (ст. 159 УК РФ), присвоение или растрата (ст. 160 УК РФ), при условии, если они совершены руководителем государственного органа, организации, учреждения либо иного юридического лица.

К числу преступлений коррупционной направленности относятся также факты злоупотребления должностными лицами своими полномочиями (ст. 285 УК РФ) или их превышения (ст. 286 УК РФ), либо совершение ими служебного подлога (ст. 292 УК РФ), но лишь в случае, когда эти деяния совершены из корыстных побуждений, то есть чтобы получить в результате содеянного какую-либо выгоду.

Исходя из положений УК РФ за совершение коррупционных преступлений виновному может быть назначено наказание в виде: штрафа, лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, обязательных работ, исправительных работ, принудительных работ, ограничения свободы, лишения свободы на определенный срок либо несколько видов этих наказаний одновременно.

При этом наказание, применяемое к лицу, совершившему преступление, должно быть соразмерным содеянному.

Дифференциация уголовной ответственности в основном достигается за счет того, что за указанные преступления законодатель предусмотрел различные санкции. Например, размер наказания за взяточничество существенно зависит от размера полученной взятки.

Так, за впервые совершенное мелкое взяточничество (ч. 1 ст. 291.2 УК РФ), то есть когда виновным была получена или дана взятка в размере, не превышающем 10 тысяч рублей, осужденному может быть назначено наказание от штрафа в размере 5 тысяч рублей до лишения свободы на 1 год.

Если же коррупционером получена взятка в особо крупном размере, то есть превышающем один миллион рублей (ч. 6 ст. 290 УК РФ), то минимальное наказание для него составляет штраф в размере трех миллионов рублей, а максимальное – 15 лет лишения свободы со штрафом в размере семидесятикратной суммы взятки и с лишением права занимать

определенные должности или заниматься определенной деятельностью на 15 лет.

В соответствии с примечаниями к ст.ст. 291, 291.1, 291.1 УК РФ лицо, совершившее указанные преступления, может быть освобождено от уголовной ответственности, если оно активно способствовало раскрытию и (или) пресечению преступления и добровольно сообщило о совершенном преступлении в орган, имеющий право возбудить уголовное дело.

Согласно разъяснениям, содержащимся в п. 29 Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 09.07.2013 № 24 «О судебной практике по делам о взяточничестве и об иных коррупционных преступлениях», освобождение от уголовной ответственности за совершение указанных преступлений возможно при выполнении двух обязательных условий: добровольного сообщения о совершенном преступлении и активного содействия раскрытию и (или) расследованию преступления.

При этом не может признаваться добровольным заявление о преступлении, сделанное лицом в связи с его задержанием по подозрению в совершении этого преступления.

С 1 сентября 2024 г вступят в силу изменения в национальный календарь прививок

Приказом Минздрава России от 12.12.2023 N 677н внесены изменения в приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации от 6 декабря 2021 г. N 1122н "Об утверждении национального календаря профилактических прививок, календаря профилактических прививок по эпидемическим показаниям и порядка проведения профилактических прививок", которые вступают в силу с 01.09.2024.

Согласно изменениям обязательной вакцинации против коронавирусной инфекции, вызываемой вирусом SARS-CoV-2, будут подлежать следующие категории граждан:

- лица старше 18 лет, ранее не болевшие и/или не привитые против коронавирусной инфекции, вызываемой вирусом SARS-CoV-2;
- лица в возрасте 60 лет и старше;
- лица с хроническими заболеваниями, в том числе с заболеваниями бронхолегочной системы, туберкулезом, сердечно-сосудистыми заболеваниями, сахарным диабетом и ожирением;
- лица с первичными или вторичными иммунодефицитами, в том числе ВИЧ-инфекцией, аутоиммунными заболеваниями, онкологическими/онкогематологическими заболеваниями.

Внесены изменения в ст. 72 Уголовного кодекса Российской Федерации

30 декабря 2023 года вступили в силу изменения в Уголовный кодекс Российской Федерации, согласно которым статья 72 кодекса дополнена частью 3.5 следующего содержания: если вид исправительного учреждения, назначенный по приговору суда, изменен в кассационном либо надзорном порядке на более мягкий, зачет времени отбывания лишения свободы в исправительном учреждении более строгого вида в срок лишения свободы, подлежащий отбытию, осуществляется из расчета:

- один день отбывания наказания в тюрьме либо исправительной колонии особого или строгого режима за полтора дня отбывания наказания в исправительной колонии общего режима либо два дня отбывания наказания в колонии-поселении;

- один день отбывания наказания в исправительной колонии общего режима за полтора дня отбывания наказания в колонии-поселении.

Ответственность за порчу памятников культуры

Статьей 243 Уголовного кодекса Российской Федерации установлена уголовная ответственность за уничтожение или повреждение объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, включенных в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, выявленных объектов культурного наследия, природных комплексов, объектов, взятых под охрану государства, или культурных ценностей.

Данной нормой закона предусмотрена повышенная ответственность за те же деяния, совершенные в отношении особо ценных объектов культурного наследия народов Российской Федерации, объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, включенных в Список всемирного наследия, историко-культурных заповедников или музеев-заповедников либо в отношении объектов археологического наследия, включенных в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, или выявленных объектов археологического наследия.

За совершение данного преступления предусмотрено наказание в виде лишения свободы вплоть до шести лет.